

■ 调查动机

近日,江苏淮安的钱女士来电反映:自己去年买了一辆纯电动汽车,最近要给车续保时,之前投保的某保险公司拒保了,工作人员称因为在车险系统评分中得分过高,为高风险,因此被拒保。

以高风险为由拒保又不说明理由 多花2000元买座位险才能续保

新能源汽车续保怎么成了难题?



□ 本报记者 孙天骄

买了新能源车,向同一家保险公司第二次投保时被拒,工作人员称保险公司评分认定为“高风险”,这让江苏淮安的钱女士很生气。

要么拒保要么提高保费

与钱女士一样,北京昌平的张先生遭遇了相同经历。2023年1月入手一辆新能源汽车的他,在当年年底咨询续保问题时却被告知,保险报价1万多元,比第一年的报价直接涨了3000多元。

续保。

“我之前的两辆车都是燃油车,从来没有遇到过这种情况。”这次经历让张先生觉得新能源汽车投保还有很多需要完善的地方,一个是保费涨跌是否告知车主一个明确统一的标准。

多方面因素导致投保难

近日,记者以“新能源汽车 拒保”为关键词在多个社交平台进行检索发现,有相关经历的新能源车主不在少数。从车主的经历分享中可以了解到,被拒保的情况基本可以分为以下几类:一是车辆被系统判定风险过高而直接拒保;二是车辆出险率高,有些公司拒保,有些公司则是大幅度上涨了保费;三是相关车型,品牌被保险公司列为“管控车型”。

有时车主可以通过线下人工柜台办理,只是保费系数肯定要高一倍。

河北一名汽车保险业内人士从先生告诉记者,新能源汽车拒保情况确实时有发生,导致保险公司作出拒保决定的可能因素包括:车辆违章过多、车主出险率高、车主年龄偏低、车辆品牌故障率高等。

制定统一规范优化险种

近年来,新能源汽车市场不断发展壮大。根据官方数据,2023年新能源汽车产销量分别达到958.7万辆和949.5万辆,我国新能源汽车产销量占全球比重超过60%。

于交强险来说,保险监督管理机构应当加强监督和处罚力度;保险公司应当提升社会责任感,积极承担社会责任,依法开展业务;要建立完善的投诉举报渠道,方便车主和车辆管理人。

对于商业险来说,韩晓娟建议,立法层面应与时俱进,进一步完善《中国保险行业协会新能源汽车商业保险专属条款(2021版征求意见稿)》,在车损险、第三者责任险、车上人员责任险、外部电网故障损失险、自用充电桩损失险、自用充电桩责任保险等方面根据新能源汽车的特点予以优化。

提到保险行业,索维华认为其应针对新能源车投保难的突出问题加强整改,调整改善保险合同签约环节的告知程序,倡导和培养员工人性化服务的理念和模式;尝试建立专门的新能源汽车理赔团队,提供专业的理赔指导和服务;利用大数据、人工智能等技术手段,提高理赔过程的智能化水平;加强与新能源汽车制造商、维修企业等合作,提高理赔服务的便捷性。

“在新能源汽车产业的发展过程中,整个行业都应加速研究,努力克服新能源车领域的专业难点,推出相关产品,使新能源车险产品和服务较以往明显提升,保单条款更加清晰严谨,保险责任明显拓宽,附加服务更加丰富。”韩晓娟说,在此基础上,还需要丰富新能源汽车商业保险的供给方,很多汽车生产厂商也成立了汽车保险代理有限公司或者保险经纪有限公司,也有新能源汽车品牌收购财险公司,发展自营保险业务。

韩晓娟说,想要改善新能源汽车投保问题,要区分新能源汽车的交强险和商业险。对于交强险来说,保险监督管理机构应当加强监督和处罚力度;保险公司应当提升社会责任感,积极承担社会责任,依法开展业务;要建立完善的投诉举报渠道,方便车主和车辆管理人。

□ 本报记者 王春 □ 本报通讯员 吕佳慧

口头警告,教育短信,现场提醒单……自浙江杭州交警推出“优驾容错”以来,至今已有1010.4万人次被免罚教育。

“优驾容错”,是交警部门针对未影响交通安全的轻微违法和有良好安全驾驶记录的驾驶人依法给予口头警告而免除罚款处罚的一项交通安全管理执法措施,背后折射出的管理逻辑是:通过“有限度地宽容”,让守法者在“不得已”或“无心之失”的时候,获得“被原谅”的机会。

自2019年杭州交警推出“优驾容错”管理措施至今,对机动车和非机动车驾驶人的轻微交通违法行为有4项轻微不罚和17项首违免罚,激励越来越多的人增强了安全意识,自觉遵守交通法规,同时,杭州交警推进执法规范化改革,进一步提升执法规范化水平,实现了公安交警与交通参与者的良性互动,相向而行。

杭州市公安局党委委员、交警支队政委孔万锋近日接受《法治日报》记者采访时说:“处罚从来都不是交通管理工作的目的,在实施‘优驾容错’过程中,杭州交警以打造‘枫桥式警队’为目标,以教育和处罚相结合的人性化执法方式,引导群众遵守交规,共同营造良好的交通环境,有效化解了大量执法争议和矛盾,进一步践行了公安交警版‘枫桥经验’,让群众感受到法治温度与人文关怀。”

执法有温度群众更守交规

近年来,杭州市机动车保有量达到442万辆,新能源汽车76.9万辆,电动自行车690.1万辆,机动车驾驶人共计有542.5万人。如此庞大密集的车流量,构成了杭州市复杂的驾驶环境。

但数据显示,杭州交警道路交通违法查处总数近年来呈大幅度下降趋势,代表城市交通安全水平的万车死亡率从2019年的万分之二点四下降到2023年的不足万分之一,明显低于全国平均水平,杭州的道路拥堵各项指标也得到了明显的提升。

车辆越来越多,道路交通安全秩序却越来越好,这是如何做到的?

“原先,我是很抵触交警罚款的,但因为‘优驾容错’,我对交警的看法有了极大改观,也开始支持和理解他们的工作。”杭州车主王女士告诉记者,某日她一个人开车送发烧的女儿去医院看病,因心急找了附近路边的一个空位停车。此次违停,她没有收到罚单通知,等来的是交警提醒短信。因为连续3个月无违法记录,王女士被予以警告教育,不罚款。这让王女士感受到了交警部门的管理非常人性化,从此也更加注意遵守交规。

“通过‘优驾容错’,我们交警不再只是管理者、处罚者,更是道路交通安全的维护者、劝导者、教育者。”杭州交警支队法制处处长葛幼法向记者坦言,“优驾容错”让交通参与者更加积极主动遵守交通法规,让杭州交警队伍懂得了换位思考,为民执法,拉近了与人民群众的距离,完成了一次执法理念上的转变和提升。

“对我们这些身处执法一线的交通人来说,‘优驾容错’改变了我们的执法态度和观念,也拉近了我们和群众间的距离。”上城大队四季青中队队长韩玉枫坦言。

在以往,交警执法单纯处罚,缺少人性化,很容易引发交警与违法者、交通参与者之间的矛盾,但通过“优驾容错”,交警与群众之间的关系得到了缓和,有利于交警更加顺利地开展工作,群众也能通过交警的警告教育加深印象,自觉参与到遵守交规中去,为构建和谐有序的道路交通环境提供支持。

对重点违法行为“零容忍”

不过,“优驾容错”并不代表着杭州交警执法力度的松弛。

“容错”的前提一定是“优驾”。杭州交警支队法制处综合指导科科长宋杰称,在“优驾容错”的最初版本中就有严格规定,轻微违法的车主连续3个月或6个月无违法行为在被警告教育而免罚后,无交通违法行为的时间将重新开始累计。

驾车打电话、不系安全带、变道加塞、闯红灯、逆向行驶……这些在驾驶过程中的“坏习惯”,往往是破坏交通安全秩序的“危险杀手”。

为加大整治力度,维护道路交通安全秩序,杭州交警在“优驾容错”3.0版本中,将这些严重影响道路交通安全的违法行为列入重点查处内容,开展严查严处。

确认司机黄某涉嫌酒驾的嫌疑后,吕超与增援警力将其带上警车,黄某因涉嫌危险驾驶被依法采取刑事拘留强制措施,将面临法律的严厉制裁。

自去年11月以来,杭州交警持续开展冬季突出违法行为专项整治行动,严查酒驾、醉驾,避免这样的违法行为危害到其他交通参与者,全力严控杭州各辖区的冬季道路交通安全形势。

在针对重点违法行为的查处管控方面,杭州交警坚持严管不放松。近两年支队通过数据模型实时预警,精准打击“失驾”(指驾驶人由于醉驾、吸毒史、驾照过期、满12分等原因造成机动车驾驶证被暂扣、注销、吊销,从而失去合法的机动车驾驶资格的情况)人员2604人,均在24小时内作出拘留处罚决定;进一步加大工程运输车、电动自行车“一大一小”两类车辆以及酒驾、闯红灯等事故高发关联的重点违法的严格管理,与对执法质量与社会效应的严格考核,为群众平安出行营造畅通有序、安全踏实的道路交通环境。

提升结案时效和执法质量

如何在警力紧缺的情况下不断规范执法行为,降低执法差错,提升群众满意度?杭州交警从办案机制和执法监督等方面展开了积极探索和实践。

从打造专业化执法队伍的角度出发,杭州交警推进执法办案机制改革,形成案件及时办、集中办和集约管的执法办案新模式,实现“一站式”办案和执法监督“一体化”运行,进一步提升结案的时效,提高执法质量。同时配强执法监管力量,全量监管执法异常工作,按照“日清”、“周评”、“月考”模式,分级开展日常执法监督工作,建立复议案件日清和支队、大队、中队三级诊疗机制。

针对复议案件,杭州交警不断加强法律说理的能力,站在群众角度思考,进一步化解矛盾和争议。

近年来,杭州公交出行体系进一步优化发展,为城市交通畅通提升了较好的基础条件,摩托车这一类交通工具所承担的交通出行功能也逐步减弱。为保障道路交通有序、安全和畅通,杭州主城区早早便开始实施禁止(限制)摩托车通行的措施,但仍有部分群众忽视相关规定,驾驶摩托车上路而被处罚。

今年1月的一天,卢某骑摩托车闯入禁摩区,引发了杭州交警的干预处罚。对此,卢某感到非常不满,发起了行政复议。

杭州交警支队西湖大队交通中队指导员余巍详细分析了该复议案件的前因后果,并通过加微信、打电话的方式,结合情理法,耐心地与卢某进行沟通,最终,卢某在余巍的劝说疏导下认可了处罚,对自己的违法行为进行了深刻反思,并主动撤销了复议。

“作为执法者,我们要结合情理法,进行换位思考,以此得到群众对于我们工作的支持和理解。”余巍说。这些年,杭州交警通过不断的实践与探索,推出了一系列规范执法的生动举措,提高执法效率的同时,也为群众带去高质量且便捷的交通安全管理服务,有效化解了执法中的矛盾,降低执法争议和風險,行政争议案件总体下降2/3,进一步深化了“枫桥式警队”建设。

杭州交警创新推出「优驾容错」举措提升执法温度 千万人次交通违法被「有限度地宽容」